

В диссертационный совет Д 999.180.03
при ФГБОУ ВО «Новосибирский
государственный аграрный
университет

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, профессора Черданцева Вадима Петровича на диссертационную работу Кислицкого Михаила Михайловича на тему: «Совершенствование и развитие многофункциональной парадигмы институциональной среды отечественного АПК», представленную на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство)

Актуальность избранной темы диссертационного исследования

АПК России сегодня является одной из важных отраслей обеспечения макроэкономической стабильности и роста национальной экономики. Основными факторами трансформации значения аграрного сектора экономики в структуре макроэкономических процессов являются, в основном, стрессовое воздействие посредством внешнеэкономических санкций и ответных мер, в форме продовольственного эмбарго.

Изменение внешнеэкономической, политической ситуации потребовало формирование ответа на ряд вызовов и угроз, а также изменение институциональных условий.

Отечественный АПК на протяжении всей истории функционировал в условиях существенных институциональных трансформаций, носящих, как правило, общенациональный характер. Успешность аграрного сектора экономики определяется формированием его институциональной среды, способствующей отраслевому развитию.

Зависимость успешного развития организаций АПК, всего комплекса народного хозяйства, от качества институциональной среды определяет

ключевой элемент актуальности диссертационной работы и обоснования решения важной народнохозяйственной задачи.

Научная новизна исследований и полученных результатов

Научная новизна, основные результаты исследования определяются следующими положениями:

выделены парадигмы управления и дана их научная характеристика с позиций институциональных преобразований АПК;

определены, обобщены и дополнены теоретические положения, раскрывающие сущность управления институциональными изменениями;

разработан методологический аппарат теории цифровизации институциональной среды АПК;

установлены доминанты институциональной среды функционирования производителей сельскохозяйственного сырья и продовольствия, а также осуществлена их характеристика;

разработаны факторы, определяющие приоритеты развития АПК;

актуализированы направления и формы экономического взаимодействия в АПК в условиях структурно-технологических сдвигов, цифровизация выделена как форма экономического взаимодействия;

сформулированы дополнения в перечень приоритетов стратегического развития АПК России;

уточнены, дополнены и развиты методологические основы формирования аграрной политики с учётом приоритетов стратегического развития АПК России;

раскрыты и развёрнуты научные характеристики институциональных преобразований в механизмах регулирования межотраслевого взаимодействия под влиянием цифровизации в системе агропродовольственных рынков;

разработана концептуальная модель устойчивого развития экономики АПК в условиях структурно-технологических сдвигов, учитывающая перспективные институциональные вызовы, а также риски и угрозы.

проведена оценка структурно-технологических сдвигов в АПК России, определены инфраструктурные ограничения управления институциональными изменениями в АПК;

предложена система мер и механизмов управления институциональными преобразованиями в АПК;

представлен прогноз состояния институциональной среды функционирования АПК России до 2050 г.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и заключений соискателя, сформулированных в диссертации

Обоснованность и достоверность полученных результатов исследования обеспечивается комплексным и междисциплинарным характером методологического аппарата исследования, в т.ч. частично разработанного и апробированного соискателем в ходе исследования.

Достоверность и значимость полученных результатов исследования, положений выносимых на защиту, подтверждается их апробацией, о чём свидетельствуют полученные соискателем справки и акты о внедрении результатов исследования, а также многолетние отчёты о научно-исследовательских работах в рамках государственной тематики научного учреждения.

Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в 76 печатных работах общим объемом 163,1 п.л. (в т.ч., авторских 65,83 п.л.), из них 36 статей в изданиях, рекомендованных ВАК России при Минобрнауки России, 8 монография.

Диссертационная работа состоит из введения, трёх глав, заключения, списка литературы, приложения, изложена на 160 страницах, включает 45 рисунков, 46 таблиц, одну формулу.

Соискателем в работе раскрываются сущность и роль парадигм управления институциональными изменениями, рассмотрены ключевые вызовы и угрозы развитию аграрной экономики, исследованы институциональные особенности структурно-технологических изменений,

разработаны научно-методологические основы функционирования экономики в условиях институциональных преобразований, а также, сформированы приоритеты стратегического развития, составляющие основу институциональных преобразований в АПК.

В диссертационной работе представлены разработанные автором современные и перспективные методы управления устойчивым развитием экономики АПК, что позволило осуществить моделирование устойчивого развития экономики АПК России в условиях структурно-технологических сдвигов.

На основе оценки структурно-технологических сдвигов в АПК России выявлены и раскрыты их инфраструктурные ограничения, сформирована система мер и механизмов реализации институциональных преобразований АПК России.

Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций диссертанта

Значение для теории. Основные результаты, полученные автором в ходе исследования, дополняют и углубляют теоретические положения ведущих учёных-экономистов в области аграрной (отраслевой) экономики. Расширяют и совершенствуют положения экономической теории и методологического аппарата оценки качества функционирования экономических систем.

Значение для практики. Основные научные положения и практические рекомендации, разработанные автором позволяют количественно оценить качество функционирования АПК России, с позиций институционализма, осуществить мониторинг приоритетов стратегического планирования развития АПК, совершенствовать процесс разработки прогнозов функционирования и развития аграрного сектора экономики.

Замечания по работе

1. Рассмотрение сущности, роли, моделей парадигм управления институциональными изменениями представлены несколько разрознено, в

частности отсутствует обобщающая характеристика «смешанной» модели, формирующейся возможно, на основе синергетического эффекта.

2. Цифровые продукты и платформы обеспечивающие реализацию цифровизации как направления реализации экономических отношений целесообразно дополнить криптовалютой, в частности «цифровым рублём», разработанным государством (рисунок 2.8, с. 95).

3. На рисунке 2.11 (с. 111) приведены данные по оценке изменения структуры затрат на производство сельскохозяйственной продукции и продовольствия вследствие цифровой трансформации, но не указан год получения исследователями приведённых данных.

4. Отсутствует указание на год получения результатов исследования отражённых на рисунках 3.2-3.4 (с. 124-125)

5. Требуется расширение рекомендаций по совершенствованию и развитию многофункциональной парадигмы институциональной среды отечественного АПК для органов управления и хозяйствующих субъектов муниципального районного и поселенческого уровней.

Указанные замечания носят дискуссионный характер и не влияют на достоверность и значимость полученных соискателем результатов.

Общее заключение по диссертации

Диссертация М.М. Кислицкого на тему «Совершенствование и развитие многофункциональной парадигмы институциональной среды отечественного АПК» является завершённой научно-квалификационной, самостоятельно выполненной работой, в которой осуществлено решение значимой научной и практической проблемы. Исследование выполнено на высоком методологическом уровне.

Автореферат отражает основные научные результаты и защищаемые положения диссертационной работы.

По актуальности избранной темы исследования, степени обоснованности, достоверности и новизне научных положений, выводов и рекомендаций диссертация соответствует требованиям пунктов 9-14

«Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 11.09.2021) ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а её автор, Кислицкий Михаил Михайлович, заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент,
профессор кафедры менеджмента
Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Пермский
государственный аграрно-технологический
университет имени академика
Д.Н. Прянишникова»,
доктор экономических наук, профессор

Черданцев
Вадим Петрович

Контактные данные:
614045, Пермский край, г. Пермь, ул. Петропавловская, д. 23.
тел.: 8 (342) 217-96-17
e-mail: cherdantsev.vadim@yandex.ru

Подпись д.э.н., профессора Вадима Петровича Черданцева
удостоверяю:

И.о. проректора по научно-
инновационной работе и
международному сотрудничеству,
кандидат сельскохозяйственных наук

Сатаев
Эдуард Фанилович

Тел.: 8 (342) 217-93-47;
e-mail: prorector_nir@pgatu.ru

22.02.2022г.